

“社保卡”与“乘车卡”分不清 社保中心为老人解疑惑 “自找麻烦”为居民减烦恼

“这回终于可以用敬老卡乘车了，真是太谢谢你们了！”在泗泾镇社保中心2号服务窗口，一位老人拿着手中的敬老免费乘车卡，乐呵呵地逢人就讲。

镇社保中心副主任蔡萍深深地吁了口气：“这位老人家前前后后已经来了不下4次，今天终于帮他解决问题了。”据介绍，原来在国庆节前夕，这位陈大爷前来反映他的老

年乘车卡失效了。当时接待他的2号窗口工作人员顾振华在后台操作时却发现这只是一张普通的社保卡，并非他口中所说的乘车卡。然而，陈大爷却坚称自己所持的就是乘车卡，费了好一番功夫才说明白。不料，第二天，陈大爷又来了，还追问过亲戚了，对方也说这是张乘车卡，任凭小顾和他的同事们说破嘴皮，他还是怀疑工作人员故意糊弄

他。如此反复来了四次，每次他都是气呼呼地来。最后，小顾建议他补办一张新卡，对原卡做挂失处理。可是这又让陈大爷犯难了：补办新卡得到松江乐都西路，而他年纪已大，不认识路不说，即使真的找到那里也说不清事情的缘由。这可怎么办才好？陈大爷满脸愁容，细心的小顾看出了他的难处，就答应帮他到松江代为操作。这才让陈大爷的愁容终

于舒展开来了。一周后，陈大爷的乘车卡事件终于圆满得到解决。

蔡萍说，类似的事情隔三差五就会在社保中心出现，“许多不愉快都是因为不信任才造成的，因此，我们要做的就是以实际行动来化解矛盾。有时，如果‘自找麻烦’可以减少居民的麻烦，那我们都乐意这么去做。”

通讯员 颜凌蓉

润和苑居委会“劲松”读书会为展示成立五年来走过的足迹和读书成果，在马年来临之际送上了一份厚礼——印刷出版了《劲松读书会诗文集》。读书会老人们五年来梦寐以求的事终于如愿以偿了。

《劲松读书会诗文集》记录了读书会成员的心声足迹，收录的数百首诗和数十篇文章都是读书会里的离退休老人的生活写照，和他们“品读经典、滋养人生”的真实感受。小小一本诗文集，表达了老人们丰富的想象力和无穷的创造力，它是一本人生感悟篇，让人从中分享作者创作的喜悦，感受作者心灵的洗礼。

“劲松”读书会能出版诗文集，得益于泗泾镇社区学校、镇老年协会和居委会的关心与资助。有理由相信，“劲松”读书会一定会越办越好。 通讯员 宋烨

书香飘「劲松」 诗集锦寐梦

新凯社区举办“骏马迎春·送福赠春联”活动

大红纸、黑墨汁，1月28日下午，新凯社区在泗泾路与新家园路售楼大厅门口举办“骏马迎春·送福赠春联”活动。为居民送“福”写春联，送上最美好的新年祝福。来自社区老年书法班的老师为社区居民写春联。在一个多小时里就写下了几十副春联，在场的其他人有的帮忙裁纸，有的帮忙倒墨汁，“今天这一写春联，才感觉到年味扑面而来！”

气氛十分热闹。“春风笑逐香音至，天马喜随捷报飞”；“春花吐艳香千里，快马加鞭跃九州”；“迎新春事事如意，接鸿福步步高升”，行云流水般的书法化成一副副红色春联，写出了居民们对美好生活的希冀和期盼。来自社区的志愿者们把这些春联分送到困难家庭、独居老人的家中，让他们共同分享马年新春的那份欢愉。

一位来自三村的居民高兴地说：“我是刚从市区村迁到新凯社区的，也是在新家过的第一个新年，因此，专门请书法老师为我写了‘花柳新春莺燕舞，风云盛世骏骐驰’的春联。”

冬日里，伴随着浓浓墨香，一副副大红春联犹如一只只报春的燕子飞入寻常百姓家。

通讯员 任韵洁

东方讲坛走进中西居民区

为增强社区居民的交通安全和自我防范意识。1月15日，中西居委会邀请东方讲坛讲师团的仇警官为居民上了一堂交通安全讲座。

来自松江公安分局的仇警官向大家通报了近几年的交通安全形势，从引发交通事故的五个方面：超

速、超载、疲劳驾驶、无证驾驶、酒后驾驶等案例进行了详实分析与解读。

仇警官还结合案例，将自己生活及工作中实际发生的案例以生动幽默的方式向居民们讲述，同时邀请居民参与进来进行现场互动，从

中加深大家的印象。

仇警官希望居民们在增强遵守交通安全法规的自觉性和自我保护能力的同时纠正自身的文明交通行为，并带动身边的人养成良好的出行习惯，预防和减少交通事故的发生。 任彦星

“孝星”写真

曹伟国：肢残儿伺奉老母弃事业

一位今年56岁的肢残人放弃自己蒸蒸日上的事业，回到家无微不至照料95岁的高堂老母，这样的孝亲故事就发生在新凯一村居民曹伟国家中。

曹伟国虽然行动不便，但这位中等身材忠厚老实的中年男子把家中收拾得窗明几净、温馨得体。老母亲坐在摇椅上闭目养神，一副悠然自得的样子，看不出已是位95岁高龄的耄耋老人。曹伟国在兄妹五人中排行老三，儿时因患小儿麻痹症，导致右肢残疾，走起路来有点跛，由于种种原因至今尚未成家。因为身体不好，工作也很不好找，后来他干脆自己开了家广告公司。由于客户觉得他做生意实在，值得信任，所以生意做得还算不错，还雇了几个员工一



起干。就在他的事业逐步风生水起走上正轨之时，原本在天平路上的家市政动迁，被安置到泗泾新凯家园一期。此时，他的公司刚有起色，需要投入很多精力，但这样一来的就没法来照顾老母亲了，这事让他左右为难。再三权衡之后，他毅然决定把公司业务交给徒弟管理，自己则全身心地照顾老母亲。

到泗泾后，他给老人买了手扶架、坐便器、轮椅车等用品，还专门雇了保姆，负责搀护老人洗澡和大小便。而他自己推着老母亲去外面转转逛逛，这样老人不会太寂寞，还能呼吸呼吸新鲜空气。看到行动不便的儿子为自己吃苦受累，母亲心里很过意不去，主动要求进敬老院，但遭到曹伟国的坚决反对：“敬老院再好也不如自己子女照顾得细心周到，就算再苦再累我也要把我母亲留在身边，这样我才安心。”

其实，曹伟国有四个兄妹，那他为何放弃事业独自挑起照料母亲的重任呢？他说得很坦然：“他们住得比较远，平时也很忙，有的自己身体也不好，再说也没必要为了照顾母亲的多少弄得手足之间不愉快。母亲老了，作为儿子照顾她是天经地义的。‘乌鸦反哺，羔羊跪乳’，难道人还不如动物吗？”他说，“我想趁母亲健在，多尽点孝心，不要到了子欲养而亲不待时后悔莫及。”

尽管自己行走不便，傍晚时分，他还是推着母亲出去，进行每天两次的户外散步。曹伟国把照料母亲这样的平常事做得如此不寻常，他忠厚纯朴的言行深深感动着我们。

冯雯炜 文 通讯员 陈志辉 摄

刘金凤：盲残女善待母亲重细节

家住在景港居民区的刘金凤有两个哥哥和一个弟弟，按习惯，老母亲的养老责任多半是落在儿子身上的。但因大家都还在上班，三兄弟商量后决定把母亲送进养老院。2004年，刘金凤去养老院探望母亲，看着在养老院中苦闷的母亲，她忍不住开口问道：“妈，你想回家吗？想的话，就去我家住吧，我已经退休了，我照顾你。但话说在前头，我家地方小，只能委屈你住在客厅里。”刘妈妈听闻这话立马点了点头。

就这样，刘妈妈就住进了女儿家，这一住就是9年。如今已经92岁高龄的刘妈妈还患上了老年痴呆症，已经不会认人，不会说话了。许多时候，她的行为就像个小孩，发脾气时就乱撕纸巾，扔得到处都是，尤其是在刘金凤整理收拾时候，老人更喜欢捣乱，常常弄得她无所适从。

2008年那年，刘金凤一家因市政动迁从市区搬来泗泾。刘妈妈也终于有了自己的房间。但这两年来，刘妈妈的身体越来越差，腿脚也越来越不利索，平时大多躺在床上。可淘气的刘妈妈并没那么安分，她总喜欢在午夜时分独自一人起来，踉踉跄跄地在房间、客厅里走来走去，以致多次在家里摔倒，把自己弄得一身的伤。为此，这几年来刘金凤没睡过一个安稳觉，每过两个小时就得起来看看妈妈的情况。最糟糕的是，刘金凤还得及时帮妈妈清理拉下的大便，有时一不注意，妈妈就会拿着大便这边涂一块，那边弄一点，把家里弄得一塌糊涂。逢到此时，刘金凤总是一边念叨着妈妈不懂事，一边默默地忙着清理。而在妈妈便秘时，因开塞露不适用，她还得戴上一一次性手套想方设法把大便扣出来，为妈妈解除痛苦。

刘金凤自己是个一级盲残人，但她对妈妈的照顾却是那样的无微不至。天热的时候煮上



一锅绿豆粥，哄妈妈乖乖吃饭；天冷时，帮妈妈做运动，晚上常起来给妈妈盖被子；每个月，她都要亲手给妈妈剪头发，修指甲，搓背擦澡。由于她的悉心照料，刘妈妈很少生病，身上也总是干净清爽。尽管有时候，刘金凤也会抱怨，也会觉得自己身心疲惫，但她告诫自己，妈妈现在就像个孩子，自己小时候，妈妈不也是这样为自己付出的吗？自己理所当然应该回报。每每想到这时，她觉得无怨无悔，也就能继续坚持下去。看电视的时候，她还会逗逗妈妈，拍拍自己的腿，妈妈就会乐呵呵地坐下来，刘金凤一颤腿，妈妈就会笑得合不拢嘴。

这几年来刘金凤对母亲的悉心照顾，大家看在眼里，记在心里。而她的家人也十分支持。在杭州上班的儿子每次回来都会给外婆带点零食，逗她开心。而她丈夫在她忙碌的时候，也会帮忙分担照顾刘妈妈，甚至在他心脏装完支架的第二天就让刘金凤从医院回家照顾丈母娘。刘金凤一家生活得融融乐乐，偶遇不顺心事也总能摆正心态，遇到困难也能团结一致共同克服，成为小区里敬老、爱老、尊老的良好榜样。 通讯员 查丽莉 文 陈志辉

街谈巷议

赞银行防骗提醒

日前去一家银行，见一位老人在汇款，柜面小姐接过钱后，并不忙着办理，而是面带微笑，关切地询问：“老先生，您这笔钱是汇给谁的？派什么用场？”不想这一问，引起了老人的不满，他口气生硬地说：“你管我汇给谁，派什么用场，你只管办就是了！”遭到一顿呛白，柜面小姐却不生气，依然和颜悦色地告诉他，这是对他负责，防止他受骗上当。随即还告诉他曾经发生过的坏人通过银行骗人钱财的犯罪伎俩。一席话说得老人满脸羞愧，连连说：“对不起，我错怪你了。”

一段时间以来，电信诈骗时有发生，诈骗分子选择的作案对象大多是老年人。这些犯罪团伙往往境内外联手作案，当钱从银行汇入骗子的“指定账户”后，瞬间被转账，钱就再也追不回来了。因此不少银行、邮局都推出“爱心提醒服务”，其目的是防止有人受骗上当。而事实上，这项人性化提醒服务开展以来，已识破了多起电信诈骗，避免了不少人误入陷阱，保住了他们的血汗钱。但也有些不明就里的人，错误地认为，汇款属于自己的隐私，银行、邮局工作人员凭啥要仔细打听并加以阻拦，这实在是把别人的“好心当成驴肝肺”了。其实我们应该从心底里感谢银行的把关，这样的防骗提醒，真好！ 侯马